

全市首个省级五星级公园—— 缘何是天逸公园？

□记者 祁克宁 赵雪

无论是最近爆火的“公园二十分钟”，还是一场酣畅淋漓的Citywalk，都反映了人们对松弛生活的追求与喜爱。而公园便是这样一处理想的场所，让人们在忙碌之余放松身心、亲近自然、感受美好。

近日，2023年度山西省城市(县城)星级公园评选结果公布，我市2座公园上榜。其中，天逸公园获评山西省五星级城市公园，这是全市首个五星级城市公园。星级公园评选标准是什么？天逸公园缘何上榜？4月12日，记者进行了实地探访。

融入特色文化—— ★建得好★

面对新出炉的星级公园评选结果，有些市民会有这样的疑问：城市几座公园中，天逸公园并非基础设施最全最新的，为何能成为首个五星级城市公园？

天逸公园主任董康介绍，城市星级公园的评选过程也并非一蹴而就。整个评选需要公园在原有建设的基础上，持续加强基础设施维护提升、绿化美化精细化管理、完善公共服务。

对于市民的疑问，董康说，天逸公园虽然不是这两年新建的公园，但星级城市公园的评选，会立足于公园建设具体的年代，综合考量公园情况进行评判。整个公园在特定历史条件下的规划、设计、建设都是一流的。

从整体来看，整个公园的基础较好。作为2010年市委、市政府的一项重点工程，天逸公园项目采用招商引资方式，由香港良发集团投资，上海同济大学建筑设计研究院(集团)有限公司设计，占地面积约400亩。总体布局有“一湖二岛”，同时配备高标准的绿化及休闲座椅等配套设施。

公园也是有机的生命体。立足时代发展和市民对美好生活的需求，公园在做好日常基础设施维护的同时，持续完善和提升体育娱乐、绿化、文化等设施设备，逐步发展为一个集文体游乐、休闲观光、运动健身、传播文化、便民服务等为一体的综合性城市公园，为顺利评选为五星级城市公园打下良好基础。



图①在自然课堂开展读书活动
图②“妈咪小屋”提供贴心服务
图③直饮水机方便市民饮水

文化是一个公园的血脉和灵魂。步入天逸公园，一座写有“天下之本在国，国之本在家”标语的主题雕塑赫然映入眼帘。往里走，可以看到主道路绿化带两侧的人物雕塑和诸多景观小品，都是围绕“家风文化”这一主题，传播“爱国”“勤俭”“孝老爱亲”“善待他人”等中华优秀传统文化。

董康称，五星级公园评选最核心的还是看文化。在最初，天逸公园被定性为多功能综合性山水人文公园。从2013年开园以来，公园不断加大投入、持续完善设施，并融入“家文化”主题理念，最终发展成为全市唯一以“家文化”为主题的城市生态公园，形成了自身鲜明的文化特色，在五星级城市公园评选中也更有自身优势。

持续提档升级—— ★管得细★

“这里的环境很美，每天没事就过来走上一圈。家门口的公园就是好，就近可以看牡丹花，都不用到洛阳去。这边有桃树，后面还有梨花、槐花等。之前我还品尝过结出来的梨，小小的很好吃。”谈到公园的各种花，67岁的李月梅如数家珍。

漫步在公园的小径，道路两侧乔灌木、彩叶树与芳香树间植，一片绿色不断绵延。不时可以看到盛放的樱花、紫叶李、红叶石楠、鸢尾花等，空气十分清新，令人感到舒坦惬意。公园内，有些市民像李月梅一样观赏风景，有些在健身区域进行户外锻炼，还有小朋友们天真活泼地奔跑嬉

戏，呈现出一派和谐温馨、幸福美好的景象。

公园建得好，更要管得好。绿化景观、园容卫生、基础设施、经营服务……每项都考验着一座公园的管理能力，近年来，天逸公园围绕这些重点，持续提档升级，扎实开展精细化管理工作。

为营造良好的游园氛围，公园积极开展绿化美化工作，提高绿化景观管护水平，栽植乔灌木、花卉等百余个品种，打造三季观花、夏秋观果、四季有绿的植物景观效果。同时，在主道路旁修剪形状各异、参差不齐的“动物王国”，打造花卉花境8000余平方米，形成自身的园林绿化特色，增加游园趣味性，让市民更好地享受绿化景观。

此外，还定期组织全体职工参加安全会议，利用横幅、LED屏幕进行安全知识宣传，积极开展安全生产知识、消防知识的培训讲座，扎实进行安全隐患专项整治排查，全力打造文明、安全、宜游的城市公园环境，切实提升市民的幸福感和获得感。

完善便民设施—— ★服务全★

“小朋友们准备好了吗？这本书的名字是《幸福的秘诀》。一天晚上……”4月12日上午，在一群小朋友们的提问声中，一堂趣味十足的读书活动拉开了序幕。在老师的带领下，孩子们席地坐在提前铺好的垫子上，一位家长绘声绘色地开

始为孩子们讲述故事。

天逸幼儿园的张英老师告诉记者：“今天举办读书日活动，特意选择天逸公园，一是离得近，比较方便。二是户外读书可以将亲子阅读延伸到公园中，更有氛围，孩子们热情十分高涨。”

作为城市建设的重要组成部分，公园已成为市民生活不可或缺的活动场所。天逸公园内设生态岛、自然休闲区、儿童游乐区等，环境优美、干净整洁，每天都会吸引不少市民来此。为提升广大市民的获得感和幸福感，该公园更新设计建设、养护管理的思路 and 方式，从“赏绿”向“享绿”转变，在公园读书、运动正是绿地共享的一种方式。通过绿地开放共享，更多市民走进绿地、在家门口享受美好时光。

沉浸式的市级廉政文化示范点“清莲苑”，可让市民、党员干部等免费参观，切实发挥廉政文化春风化雨、润物无声的作用；寓教于乐的“一廊三亭”，已逐步成为人们生活的第二课堂，在这里可以聆听中华传统美德，学习优秀传统文化；温馨舒适的爱心驿站，各项便民设施一应俱全，为广大市民提供温馨周到的服务，让大家感受到城市的温暖……随着人们对生活品质的要求提高，公园的功能也越来越多样化。

董康表示，人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标！未来，结合市民对美好生活的需求，天逸公园将持续叠加文化和服务功能，不断提升新时代星级城市公园为民服务的品质，让广大市民游园体验有更多获得感和幸福感。

永济城乡生活垃圾实现一体化收集处置 垃圾不落地 生活更美丽

运城晚报讯(记者 祁克宁 赵雪 见习记者 樊慧敏)“以前村里的垃圾在荒地乱倒。”4月16日，在永济市郭李村中转站，郭李村村民高弟民高兴地说，“现在有了垃圾中转站，村里垃圾处理方便多了。我们村设置了垃圾箱，每天都有车辆过来，统一收集转运农村的生活垃圾。”

农村生活垃圾治理是改善农村人居环境的基础工作。近年来，永济市深入推进农村生活垃圾中转站建设项目，有效缓解农村生活垃圾分类处置压力，提高垃圾分类水平和资源化利用水平。

当天步入城西任阳中转站，引人注目的是一座仿唐建筑，这便是中转

站的主体建筑。收集完周边农村的生活垃圾后，清运车辆便沿着左侧小道直上，进入卸料平台，将生活垃圾倾倒在卸料平台内进行压缩。这些垃圾经过消杀、压缩、冲洗等工序后，会被密闭清运至垃圾场统一进行无害化处理。整个中转站面积不大，但压缩车间、除尘除臭室、车辆检测车间、清洗台等一应俱全。

永济市洁美垃圾处理有限公司相关负责人高爱武介绍，永济市农村生活垃圾中转站建设项目由政府主导、市场化运作。整个项目分两期实施，结合各村镇实际情况，围绕靠近服务区域中心或生活垃圾产量多且交通运输方便的地方，该公司先后在

张营镇、蒲州镇等10个镇(街道)选址建设了16个生活垃圾中转站。整个项目的实施，使永济在运城首次真正实现了城乡一体化垃圾收集处理，有效提升了农村生活垃圾处置能力，解决了农村垃圾乱堆乱放问题，农村人居环境质量得到倍速提升。

截至目前，该项目已覆盖永济市10个镇(街道)、195个行政村，每个垃圾中转站辐射半径为6公里。在项目建设过程中，还同步配备了车辆冲洗平台、配套收运设备等，减少作业中对周边环境造成的影响。此外，在建筑设计风格上，采用仿唐、徽派、欧式、现代四种样式搭配，兼具功能性和美观性。



▲工作人员冲洗清运车辆